



СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ОРТОПЕДО-ТРАВМАТОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В ЦГБ № 24

А. М. Волкова, М. М. Кочурова, З. И. Шорохова

Осенью 1964 г. строители сдали здравоохранению Чкаловского района города Свердловска главный корпус 24-й больницы со стационаром на 180 коек и поликлиникой № 1 и началось его освоение. Первым главным врачом 24-й ГБ до 1971 года был Нестуля Николай Федорович. С 1972 г. — во главе больницы заслуженный врач России Ильенко Маргарита Ивановна.

В те годы в самом большом дефиците в городе была ортопедо-травматологическая служба. На почти миллионный город было всего 140 коек (в больницах № 14 — 40; в 23 — 40; в ГКБ № 1 — 60), а круглосуточных травмпунктов не было совсем. Главным травматологом города Свердловска А.М.Волковой вместе с главным хирургом И.И.Копыловой удалось убедить руководство здравоохранения в необходимости открытия городского травматологического отделения во вновь открывающемся корпусе 24-й больницы. В быстро растущем Чкаловском районе были свои заботы и мало кого интересовала травматологическая помощь для города. Тем не менее вопрос был решен на совещании Свердловского горисполкома однозначно. Организация травматологической помощи в 24-й ГБ была поручена А. М. Волковой, переводом из 23-й больницы назначенной заведующей вновь открывающегося отделения.

Первые 7 больных со свежей травмой были приняты 25 декабря 1964 года, а с 1 января 1965 г. начались дежурства по экстренной травме по городу.

Стационарный корпус был небольшим, а разместить в нем нужно было много: первый этаж был занят администрацией больницы, тесным приемным покоем на терапевтическое и травматологическое отделения, рентгеновскими и физиоте-

рапевтическими кабинетами. На третьем этаже разместилось терапевтическое отделение на 60 коек во главе с заведующей М. Н. Лобок. А весь второй этаж отведен под травматологию. Первоначально было развернуто отделение на 60 коек. Однако осуществлялись круглосуточные дежурства 10 суток в месяц на весь город, отделение было быстро переполнено и очень скоро на тех же площадях пришлось развернуть 100 коек, которые занимали все вестибюли и коридоры.

Одновременно в поликлинике № 1 был организован круглосуточный травматологический пункт, что позволило осуществлять преемственность в оказании помощи, лечении и реабилитации при свежей травме.

Кроме свежей травмы в отделении изыскивалась возможность оказания специализированной помощи больным ортопедического профиля и с последствиями травм.

С первых лет работы начало развиваться новое направление — хирургия кисти. По данным ВТЭК того времени инвалидность от повреждения кисти была более 32% среди всех травм, и никто не занимался этой проблемой в Уральском регионе. А. М. Волковой проблема лечения повреждений и заболеваний кисти была избрана научной тематикой кафедры и получила широкое развитие в последующем.

Первыми врачами вновь созданного ортопедо-травматологического отделения были врачи со стажем (Ф. С. Миллер, В. И. Мезенцев), а также молодые выпускники СГМИ (Е. Н. Вяль, З. Л. Дубинина, Г. Я. Миндлин, С. Ц. Хлызова).

Много самого разного труда (кроме своих обязанностей) выпало на долю первооткрывателей всего комплекса врачей, медицинских сестер, сестры-хозяйки, санитарок. Это работающие и сейчас: несравненная В. И. Володарская, Л. И. Розмазина, И. А. Магарас (Никулина), Н. Ф. Щепина. Добрую память о себе оставили Н. П. Шкаликова, В. Н. Панченко, М. Ф. Черданцева, Н. Т. Муравьева и др.

С 1967 г. на базе самого крупного в то время отделения с широким профилем работы (помощь оказывалась при всех видах и локализациях повреждений) начала работать кафедра травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии СГМИ. Высококвалифицированные кадры кафедры кроме учебной работы проводили большой объем лечебной и хирургической деятельности, внесли свою лепту в обучение медперсонала и внедрение самых современных методов диагностики и лечения больных, заметно повысив качественные показатели работы травматологической службы.

В тесном контакте с коллективом больницы работали опытные преподаватели кандидат медицинских наук А. М. Скоробрешук, Л. А. Антонова, В. И. Панкин, Г. Д. Малыгин, Н. А. Серебренников., Г. Я. Миндлин, В. А. Терещенко, А. А. Герасимов, М. М. Кочурова и др.

С момента открытия кафедры А. М. Волкова, будучи зав. отделением, одновременно была доцентом, а последние 26 лет — заведующей кафедрой.

И так ортопедо-травматологическое отделение на 100 коек работало до 1983 года. Несмотря на открытие 36 больницы в 1978 году, отделение было постоянно переполнено с выполнением койко-дня на 118-120%.

Травматизм в последние годы быстро растет, соответственно возрастает и дефицит коечного фонда. Поэтому в 1983 году терапевтическое отделение переведено в новый терапевтический корпус, а на его место переведено отделение свежей травмы на 85 коек. На втором этаже хирургического корпуса организовано отделение ортопедии на 85 коек, из которых 60 коек — центр хирургии кисти. Заведует отделением с 1978 г. врач высшей категории З. И. Шорохова.

С 1983 по 1991 г. отделением свежей травмы заведовал врач высшей категории В. В. Большагин. Им проведена большая работа по организации, обучению и воспитанию кадров. Отделение выполняло большую нагрузку, осуществляя круглосуточные дежурства на половину населения города Свердловска. Такая напряженная работа вновь привела к тому, что койками были заняты все коридоры, что не способствовало нормальной работе, не говоря об удобствах больных и эстетике. Персонал прилагал много усилий, чтобы как-то поддержать состояние отделения на должном санитарном уровне. С 1992 г. отделением скелетной травмы заведует врач высшей категории С. Е. Темкин. С большой ответственностью работали врачи И. М. Пивень, В. К. Калитникова, И. Б. Морозов, медсестры Т. Д. Державина, А. Е. Булатова, Н. В. Пермякова, Н. Г. Кузнецова, Т. Н. Тюлькина и др.

К 1991 г. травматизм в городе возрос вдвое, к тому же 36-я больница закрылась на капитальный ремонт. Организаторами здравоохранения на медицинском совете при ГЗО после доклада профессора А. М. Волковой «О состоянии травматологической помощи в городе и ее перспективах» было принято рациональное решение о перепрофилировании помещения роддома 24-й ЦГБ под свежую травму. Тем более, что рождаемость резко снизилась и роддом фактически почти пустовал. На площадях бывшего роддома развернуто два специализированных отделения: отделение нейротравмы на 60 коек для лечения свежих повреждений черепа и головного мозга. Первым заведующим и организатором был В. С. Иванов. С 1994 года отделением заведует Н. Е. Неустроев. В отделении работают молодые врачи, обучаются и помогают интерны, клинические ординаторы, ассистенты и субординаторы кафедры.

Отделение сочетанной травмы на 60 коек, где лечатся тяжелые поли-травмы в сочетании с повреждениями органов груди в живота. Заведует отделением Е. Н. Миндлина. Успешно работают молодые врачи совместно с сотрудниками кафедры.

Расширено реанимационно-анестезиологическое отделение с 6 до 9 коек, заведует врач высшей категории Г. И. Архипенко. Отделение оказывает круглосуточную реанимационно-анестезиологическую помощь тяжелым больным всего объединения 24-й больницы. В составе отделения работает 13 врачей-реаниматоров. С большой ответственностью работают В. И. Афанасьев, А. С. Москалев, С. П. Занин, В. И. Белоусов, медсестры Н. И. Панова, Н. У. Когут, М. В. Золотова и др.

Таким образом в 24-й ЦГБ создана самая крупная ортопедо-травматологическая служба города Екатеринбургa, в составе которой имеется 260 коек

в шести специализированных отделениях ортопедии; хирургии кисти; скелетной травмы; нейротравмы; сочетанной травмы; реанимации. Осуществляя круглосуточное оказание помощи при свежей травме Чкаловского, Ленинского, Железнодорожного и части Визовского районов города, а также круглосуточной помощи при травме кисти пострадавшим всего города, коллективом объединения проводится огромная работа. Ежегодно в приемный покой стационара доставляется 12-13 тысяч пострадавших со свежей травмой всех локализаций. Из них 6-7 тысяч получают стационарное лечение. Остальным, не требующим госпитализации, в полном объеме оказывается помощь, а долечивание проводится в условиях травмпунктов города.

В приемном отделении сосредоточено все необходимое для оказания неотложной помощи дежурной бригадой специалистов: травматологов, хирургов, нейрохирургов, реаниматологов, невропатологов. При необходимости приглашаются узкие специалисты (сосудистые, окулисты, стоматологи, психиатры и др.).

Отработаны методы обследования, диагностики, тактики и лечения всех повреждений. Следует отметить, что для улучшения качества оказания помощи и лечения свежей травмы нужна современная аппаратура: наркозная, дыхательная, диагностическая (компьютерный томограф). Обеспечение медикаментами, кровью, ее препаратами не улучшается. Это, вероятно, общие беды здравоохранения, тем более руководителям его на это следует обратить внимание. К сожалению, травматизм быстро растет, а летальность у лиц молодого и среднего возраста вышла на первое место.

Подойдя к 30-летнему юбилею 24-й больницы, можно отметить, что травматологическая служба работает без срывов, оказывая специализированную помощь на самом современном уровне, используя все достижения в этой области, внедряя новые методы лечения, разработанные учеными и в том числе кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Уральской госмедакадемии.

Кафедра травматологии, ортопедии и ВПХ с 1967 года работает на клинической базе 24-й ГКБ г. Екатеринбурга и к настоящему времени располагает широким профилем патологии, необходимой для лечебной, учебной и научной деятельности.

Вся работа клиники травматологии осуществляется совместно коллективами больницы и кафедры под руководством заведующего кафедрой.

В клинике выработаны конкретные установки лечения открытых переломов костей, черепно-мозговой травмы, торако-абдоминальных повреждений, огнестрельных ранений, повреждений кисти и др. Широко применяется метод Илизарова, в обучении которому многие врачи обязаны таким ассистентам, как В. Д. Терещенко, Н. А. Серебренникову и др.

Ежедневно проводится утренняя конференция врачей с анализом правильности оказания помощи больным за сутки дежурства, еженедельно проводятся клинические обходы, клинические разборы всех больных, идущих на операцию из всех отделений клиники, где уточняется диагноз, разрабатывается план операции.

Профессором и доцентами проводятся консультативные приемы больных по направлениям врачей Уральского региона (ежегодно получают консультацию от 2000 до 2500 пациентов). Один-два раза в месяц проводятся клинические и патанатомические конференции. Ежегодно проводится годичная конференция по заданной тематике для врачей города и области.

На клинической базе кафедры проводится повышение квалификации врачей по избранной тематике, подготовка интернов, клинических ординаторов. Постоянно внедряются научные достижения в области травматологии. Сотрудники кафедры и врачи являются авторами 8 кандидатских и 3-х докторских диссертаций, более 500 печатных работ; участниками семи международных конференций, авторами 28 авторских свидетельств и патентов на методы лечения, 12 медалей ВДНХ, 2-х дипломов международной выставки «Медицина-92». Зав. кафедрой профессор А. М. Волкова разработала новое направление «Хирургия кисти» на Урале и является автором многотомного руководства по хирургии кисти. Издано 18 методических писем для практических врачей по разным разделам травматологии, четыре сборника трудов. Широкое внедрение в практику нашли многие оригинальные методы операций, устройств, аппаратов, инструментов, созданных сотрудниками кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ Уральской госмедакадемии.

В клинике работает единый коллектив медицинских работников, выполняющая сложные и тяжелые задачи оказания круглосуточной экстренной помощи больным с тяжелыми повреждениями. Постоянными участниками и учениками в этой работе являются студенты Уральской государственной медицинской академии, получая теоретические знания и отработывая практические навыки, некоторые из них избирают профессию врача травматолога-ортопеда. Наши выпускники успешно работают в лечебных и научных учреждениях города, области и других городов необъятной России.

